
ΘΕΜΑΤΑ

Α. ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ 
1. Επικύρωση Πρακτικών, σελ. 10473
2.  Άδεια απουσίας του Βουλευτή κ. Κ. Σκρέκα, σελ. 10474
3. Επί διαδικαστικού θέµατος, σελ. 10473
4. Ο Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων

Δικαιωµάτων διαβίβασε στη Βουλή, σύµφωνα µε το άρθρο
86 του Συντάγµατος και τον ν.3126/2003 περί «Ποινικής ευ-
θύνης των Υπουργών», όπως ισχύει, στις 20-5-2016 ποινική
δικογραφία που αφορά στον πρώην Αντιπρόεδρο της Κυβέρ-
νησης κ. Ευάγγελο Βενιζέλο, σελ. 10474

Β. ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ 
Συζήτηση επίκαιρης ερώτησης:
Προς τον Υπουργό Παιδείας,  Έρευνας και Θρησκευµά-

των, σχετικά µε την καταβολή της χρηµατοδότησης των σχο-
λικών επιτροπών για την πληρωµή των σχολικών καθαρι-
στριών, σελ. 10474

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ

ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ Δ. , σελ. 10473 - 10475

ΟΜΙΛΗΤΕΣ

Α. Επί διαδικαστικού θέµατος:
ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ Δ. , σελ. 10473

Β. Επί της επίκαιρης ερώτησης:
ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ Ν. , 

σελ. 10474, 10475
ΦΙΛΗΣ Ν. , σελ. 10474, 10475

ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΛΑ’

Δευτέρα 23 Μαΐου 2016



Αθήνα, σήµερα στις 23 Μαΐου 2016, ηµέρα Δευτέρα και ώρα
17.07’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του ΣΤ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 22-5-2016
εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΡΛ’ συνεδριάσεώς του, της Κυριακής 22
Μαΐου 2016, σε ό,τι αφορά στην ψήφιση στο σύνολο του σχεδίου
νόµου: «Επείγουσες διατάξεις για την εφαρµογή της συµφωνίας
δηµοσιονοµικών στόχων και διαρθρωτικών µεταρρυθµίσεων και
άλλες διατάξεις».)

Εισερχόµαστε στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Προτού εισέλθουµε στη µοναδική επίκαιρη ερώτηση, θα σας
ανακοινώσω ότι δεν θα συζητηθούν, λόγω κωλύµατος των αρµο-
δίων Υπουργών και θα επαναπροσδιοριστούν για συζήτηση,  οι
εξής ερωτήσεις:

Η πρώτη µε αριθµό 875/16-5-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Δράµας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Δηµη-
τρίου Κυριαζίδη, προς τον Υπουργό Εσωτερικών και Διοικητικής
Ανασυγκρότησης, σχετικά µε τον προγραµµατισµό του Υπουρ-
γείου για τη νέα αντιπυρική περίοδο, δεν συζητείται λόγω κωλύ-
µατος του Αναπληρωτή Υπουργού Εσωτερικών και Διοικητικής
Ανασυγκρότησης κ. Τόσκα, µε αιτιολογία ανειληµµένες υποχρεώ-
σεις.

Η τρίτη µε αριθµό 852/10-5-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Χαλκιδικής της Νέας Δηµοκρατίας κ. Γε-
ωργίου Βαγιωνά, προς τον Υπουργό Εξωτερικών, σχετικά µε
τους «άταφους πεσόντες του έπους του ‘40 και τη σηµερινή ανή-
θικη απαίτηση του Αλβανικού Υπουργείου Εξωτερικών», δεν συ-
ζητείται λόγω κωλύµατος του Υφυπουργού Εξωτερικών κ.
Αµανατίδη, µε αιτιολογία ανειληµµένες υποχρεώσεις.

Η δεύτερη µε αριθµό 881/17-5-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Ζ’ Αντιπροέδρου της Βουλής και Βουλευτή Λαρίσης
του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Γεωργίου Λαµπρούλη
προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά
µε την καταβολή αποζηµιώσεων στους δενδροκαλλιεργητές του
Νοµού Λαρίσης για την παραγωγή τους που καταστράφηκε από
πρόσφατο παγετό, δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του Υπουρ-
γού Αγροτικής Ανάπτυξης κ. Αποστόλου, µε αιτιολογία ανειληµ-
µένες υποχρεώσεις.

Η πρώτη µε αριθµό 873/16-5-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου

κύκλου –είναι προς τον ίδιο Υπουργό- του Βουλευτή Έβρου της
Νέας Δηµοκρατίας κ. Αναστασίου Δηµοσχάκη, προς τον
Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε την έγ-
καιρη διενέργεια ψεκασµών για την καταπολέµηση των κουνου-
πιών, δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού.

Επίσης, η δεύτερη µε αριθµό 882/17-5-2016 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης του Κοµµου-
νιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Ιωάννη Δελή προς τους Υπουρ-
γούς Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, και Εσωτερικών και
Διοικητικής Ανασυγκρότησης, σχετικά µε την καταβολή των απο-
ζηµιώσεων των αγροτών του Δήµου Σουφλίου της Περιφερει-
ακής Ενότητας Έβρου, λόγω των καταστροφών στο φυσικό και
ζωικό κεφάλαιο από τις πληµµύρες του 2015 δεν συζητείται.

Επίσης, η πέµπτη µε αριθµό 846/9-5-2016 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Αργολίδας της Δηµοκρατικής
Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ κ. Ιωάννη Μανιάτη προς τον
Υπουργό Υγείας, σχετικά µε την άµεση αντιµετώπιση του θέµα-
τος της εφηµερίας παιδιάτρου στην Αργολίδα, δεν συζητείται
λόγω κωλύµατος του Υπουργού Υγείας κ. Παύλου Πολάκη, αιτία:
φόρτος εργασίας.

Η έκτη µε αριθµό 825/25-4-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου της Βουλευτού Β’ Πειραιώς της Ένωσης Κεντρώων κ. Θε-
οδώρας Μεγαλοοικονόµου προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά
µε την υπολειτουργία του Αντικαρκινικού Νοσοκοµείου Μεταξά,
δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του Υπουργού Υγείας κ. Παύλου
Πολάκη. Αιτία ο φόρτος εργασίας.

Επίσης, η όγδοη µε αριθµό 799/19-4-2016 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Χαλκιδικής του Συνασπισµού
Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Αικατερίνης Ιγγλέζη προς τον
Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τις ανάγκες της Μονάδας Τεχνητού
Νεφρού του Γενικού Νοσοκοµείου Χαλκιδικής, δεν συζητείται
λόγω κωλύµατος του Υπουργού Υγείας κ. Παύλου Πολάκη. Αιτία
ο φόρτος εργασίας.

Επίσης, η ένατη µε αριθµό 708/28-3-2016 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Φθιώτιδας της Νέας Δηµοκρα-
τίας κ. Χρήστου Σταϊκούρα προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά
µε την αντιµετώπιση των προβληµάτων του Γενικού Νοσοκοµείου
Λαµίας, δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του Υπουργού Υγείας
κ. Παύλου Πολάκη. Αιτία ο φόρτος εργασίας.

Επίσης, η έβδοµη µε αριθµό 829/25-4-2016 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Ανεξάρτητου Βουλευτή Αχαΐας κ. Νικολάου
Νικολόπουλου προς τον Υπουργό Υποδοµών, Μεταφορών και Δι-
κτύων, σχετικά µε το παλιό χρέος 90εκ. ευρώ στα αστικά λεωφο-
ρεία, που οφείλεται στις προηγούµενες διοικήσεις, δεν συζητείται
λόγω κωλύµατος του Υπουργού Υποδοµών, Μεταφορών και Δι-
κτύων κ. Σπίρτζη. Αιτία η συνάντηση µε τον Κινέζο Πρέσβη.

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΖ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Α’
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Η δεύτερη µε αριθµό 858/12-5-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του ΣΤ’ Αντιπροέδρου της Βουλής και Βουλευτή Δωδε-
κανήσου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ.
Δηµητρίου Κρεµαστινού προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχε-
τικά µε την κατάρρευση της οικονοµίας της Δωδεκανήσου, δεν
συζητείται λόγω έκτακτου κωλύµατος του Αναπληρωτή Υπουρ-
γού Οικονοµικών κ. Αλεξιάδη.

Η δεύτερη µε αριθµό 851/10-5-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου της Βουλευτού Β’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Αικατερίνης Παπακώστα - Σιδηροπούλου προς τον Υπουργό Οι-
κονοµικών, σχετικά µε την αλλαγή στάσης της Ελληνικής Κυβέρ-
νησης προς το Διεθνές Νοµισµατικό Ταµείο (ΔΝΤ), δεν
συζητείται λόγω απουσίας του αρµοδίου Υπουργού Οικονοµικών
κ. Τσακαλώτου στο εξωτερικό.

Η τέταρτη µε αριθµό 855/10-5-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Β’ Θεσσαλονίκης του Κοµµουνιστικού
Κόµµατος Ελλάδας κ. Σάκη Βαρδαλή προς τον Υπουργό Οικο-
νοµικών, σχετικά µε την Ελληνική Βιοµηχανία Οχηµάτων
(«ΕΛ.Β.Ο Α.Β.Ε.»), δεν συζητείται λόγω απουσίας του αρµοδίου
Υπουργού Οικονοµικών κ. Τσακαλώτου στο εξωτερικό.

Η τρίτη µε αριθµό 871/16-5-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Ανεξάρτητου Βουλευτή Β’ Αθηνών κ. Θεοχάρη Θεο-
χάρη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την αναστολή
διευρυµένου ωραρίου των Τελωνείων Ε’ και ΣΤ’ Πειραιά, δεν συ-
ζητείται λόγω απουσίας του αρµοδίου Υπουργού Οικονοµικών κ.
Τσακαλώτου στο εξωτερικό.

Η πρώτη µε αριθµό 3062/10-2-2016 ερώτηση του Ανεξάρτητου
Βουλευτή Λακωνίας κ. Λεωνίδα Γρηγοράκου προς τον Υπουργό
Οικονοµικών, σχετικά µε την αποζηµίωση των µεριδιούχων Συνε-
ταιριστικών Τραπεζών, δεν θα συζητείται λόγω απουσίας του αρ-
µοδίου Υπουργού Οικονοµικών κ. Τσακαλώτου στο εξωτερικό.

Η πρώτη µε αριθµό 874/16-5-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ελευ-
θερίου Αυγενάκη προς τον Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού,
σχετικά µε την εναρµόνιση της ελληνικής νοµοθεσίας µε τον κα-
νονισµό της «Διεθνούς Οµοσπονδίας Ποδηλασίας» για την πο-
δηλασία ΑΜΕΑ, δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του ερωτώντος
Βουλευτή.

Η τρίτη µε αριθµό 883/17-5-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύ-
κλου του Βουλευτή Αττικής του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλά-
δας κ. Ιωάννη Γκιόκα προς τον Υπουργό Δικαιοσύνης, Διαφάνειας
και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, σχετικά µε την ποινικοποίηση και
την καταστολή των αγροτικών κινητοποιήσεων, δεν συζητείται
λόγω κωλύµατος του επερωτώντος Βουλευτή.

Η πρώτη µε αριθµό 872/16-5-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Άρτας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Γεωργίου
Στύλιου προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας, σχετικά µε τις προ-
θέσεις της Κυβέρνησης για την αξιοποίηση του Κέντρου Εκπαί-
δευσης Νεοσυλλέκτων Άρτας, δεν συζητείται σε συνεννόηση του
επερωτώντος Βουλευτή µε τον αρµόδιο Υπουργό.

Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι ο Υπουργός Δικαιο-
σύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων διαβίβασε στη
Βουλή, σύµφωνα µε το άρθρο 86 του Συντάγµατος και τον
ν.3126/2003 «Ποινική ευθύνη των Υπουργών», όπως ισχύει, στις
20-5-2016 ποινική δικογραφία που αφορά στον πρώην Αντιπρό-
εδρο της Κυβέρνησης κ. Ευάγγελο Βενιζέλο.

Ο Βουλευτής Τρικάλων κ. Κωνσταντίνος Σκρέκας ζητεί άδεια
ολιγοήµερης απουσίας στο εξωτερικό από τις 29-5-2016 έως τις
3-6-2016. Η Βουλή εγκρίνει;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Συνεπώς η Βουλή

ενέκρινε τη ζητηθείσα άδεια.
Εισερχόµαστε στη συζήτηση της µοναδικής επίκαιρης ερώτη-

σης για σήµερα. Είναι η τέταρτη µε αριθµό 843/9-5-2016 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του δελτίου επικαίρων ερωτήσεων
της Παρασκευής 20 Μαΐου 2016, του Βουλευτή Καβάλας της
Νέας Δηµοκρατίας κ. Νικολάου Παναγιωτόπουλου προς τον
Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, σχετικά µε την
καταβολή της χρηµατοδότησης των σχολικών επιτροπών για την
πληρωµή των σχολικών καθαριστριών. 

Θα απαντήσει ο Υπουργός κ. Φίλης. 

Κύριε Παναγιωτόπουλε, έχετε τον λόγο. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ: Σήµερα που έχουµε την

αποκλειστικότητα διεξαγωγής του κοινοβουλευτικού ελέγχου νο-
µίζω ότι είναι µια καλή ευκαιρία να ασχοληθούµε µε ένα θέµα κοι-
νωνικής αναφοράς, το οποίο φέρνω στο Κοινοβούλιο ενώπιόν
σας και συγκεκριµένα µε το ζήτηµα της χρηµατοδότησης και
πληρωµής των δαπανών για τις σχολικές καθαρίστριες στα σχο-
λεία της επικράτειας, µε αφορµή τις καθυστερήσεις πληρωµών
που συνέβησαν στην εκλογική µου περιφέρεια, απ’ όπου έχω τα
δεδοµένα και γνωρίζω την κατάσταση, αυτή της Καβάλας. 

Φέρνω την επίκαιρη ερώτηση για τρεις λόγους. Πρώτον, διότι
οπωσδήποτε έχει να κάνει µε ένα θέµα κοινωνικής καθηµερινό-
τητας, το οποίο αξίζει τον κόπο να προσπαθήσετε να επιλύσετε,
δεδοµένου ότι η επίλυσή του είναι προς όφελος και της απρό-
σκοπτης λειτουργίας των σχολικών µονάδων. Καταλαβαίνετε
πόσο σηµαντικό είναι αυτό. Εκπαιδευτικό έργο, λοιπόν, και στην
άµεση αρµοδιότητά σας. 

Κατά δεύτερον, έχει και κάποια ζητήµατα ορθολογικής κατα-
νοµής αρµοδιοτήτων στη δηµόσια διοίκηση, αφού από τον νόµο
η χρηµατοδότηση των σχολικών επιτροπών γίνεται από το
Ίδρυµα Νεολαίας και Διά Βίου Μάθησης, το ΙΝΕΔΙΒΙΜ δηλαδή,
το οποίο εποπτεύει το Υπουργείο σας και εποµένως αυτό το
σχήµα είναι κάπως αδόκιµο. 

Τρίτον, αξίζει να λυθεί αυτό το πρόβληµα, δηλαδή της απρό-
σκοπτης καταβολής των δεδουλευµένων στις σχολικές καθαρί-
στριες, για να ωφεληθούν αυτοί οι δικαιούχοι, αφού πρόκειται
για γυναίκες εργαζόµενες, µε χαµηλό µισθό µάλιστα -300 περί-
που ευρώ τον µήνα είναι η αµοιβή τους συνολικά-, και οπωσδή-
ποτε δεν τους πρέπει και δεν τους αξίζει αυτή η καθυστέρηση
πληρωµών. 

Τελικά, έρχεται αυτή η ερώτηση ως επίκαιρη, κατόπιν µιας
άλλης, απλής ερώτησης που είχα καταθέσει παλαιότερα, λόγω
του χρονοδιαγράµµατος πληρωµής. Δηλαδή, το εξηγώ και
κλείνω, για να απαντήσετε. 

Στις 3 Φεβρουαρίου 2016 είχα καταθέσει απλή ερώτηση, σχε-
τικά µε το θέµα. Στις 25 Φεβρουαρίου 2016 απαντήσατε. Εν τω
µεταξύ, οι καθαρίστριες ήταν απλήρωτες για κάποιους µήνες του
2016 και δεν είχε µπει κάποιο χρονοδιάγραµµα πληρωµής. Στις
20 Απριλίου 2016, ενόσω οι καθαρίστριες παρέµεναν απλήρωτες,
κατέθεσα επίκαιρη ερώτηση, δεδοµένου ότι µπαίναµε στην πε-
ρίοδο του Πάσχα και όπως καταλαβαίνετε, υπήρχαν κάποιες
ανάγκες να καταβληθούν κάποια χρήµατα, και στις 28 Απριλίου
τελικά, τη Μεγάλη Πέµπτη, πληρώθηκαν, όντως, οι σχολικές κα-
θαρίστριες για το διάστηµα Ιανουαρίου - Απριλίου του 2016. 

Εποµένως αυτό το ιδιότυπο καθεστώς για την κάλυψη των λει-
τουργικών δαπανών νοµίζω ότι θα έπρεπε να αλλάξει, διότι οι
δήµοι, οι οποίοι είναι αυτοί που σηκώνουν και το βάρος αυτής
της καθυστέρησης αλλά και την ευθύνη της απρόσκοπτης πλη-
ρωµής, καθυστερούν πολλές φορές, µεταφέρουν κονδύλια ή
µάλλον πόρους από άλλους κωδικούς, από άλλα κονδύλια, για
την πληρωµή αυτής της δαπάνης. Αρκετοί εξ αυτών, όπως ο
Δήµος Καβάλας, αναλαµβάνουν και το βάρος πληρωµής δαπα-
νών για τη φιλοξενία διαφόρων προσφύγων σε κέντρα φιλοξε-
νίας και εποµένως δηµιουργείται, όπως καταλαβαίνετε, µια
δύσκολη κατάσταση όσον αφορά τη διαχείριση των κονδυλίων. 

Θα µπορούσατε –και αυτή είναι η λύση που σας προτείνω-  να
µεριµνήσετε, ώστε να βρεθούν αυτά τα κονδύλια -τα οποία έτσι
και αλλιώς προκαθορίζονται στην αρχή της σχολικής περιόδου-
στους Οργανισµούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης, µε έναν υπολογι-
σµό, ώστε να µην υπάρχουν αυτές οι καθυστερήσεις και αυτές
οι µεταφορές από τον έναν εποπτευόµενο φορέα του ενός
Υπουργείου στο άλλο Υπουργείο, στους δήµους και τελικά στους
τελικούς δικαιούχους. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΦΙΛΗΣ (Υπουργός Παιδείας, Έρευνας και Θρη-

σκευµάτων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε συνάδελφε, τα είπατε πολύ καλά. Συµφωνώ µαζί σας,

πράγµατι έχουν πληρωθεί οι καθαρίστριες για το χρονικό διά-
στηµα µέχρι και τον Απρίλιο. Δηλαδή, τα δεδουλευµένα έχουν
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καταβληθεί. Αποµένουν ο Μάιος και ο Ιούνιος και πιστεύω ότι θα
υπάρξει µια έγκαιρη καταβολή αυτών των χρηµάτων. 

Λέγω «πιστεύω», διότι η ροή της επιχορήγησης από τα αρµό-
δια Υπουργεία –από το αρµόδιο Υπουργείο Παιδείας αυτή τη
στιγµή- εξαρτάται από τη ροή των χρηµάτων του Υπουργείου Οι-
κονοµικών. Εµείς –και εννοώ το ΙΝΕΔΙΒΙΜ- είµαστε µεσάζοντες.
Απλώς προσφέρουµε µια τεχνική βοήθεια για την πληρωµή των
χιλιάδων καθαριστριών ανά την Ελλάδα. Θα µπορούσαµε να σκε-
φτούµε άλλους τρόπους, έτσι ώστε χωρίς παρακαµπτηρίους και
ιδιόµορφους µεσάζοντες να καταβάλλονται τα χρήµατα στην
ώρα τους.

Ξέχασα να σας πω ότι υπάρχει ένα θέµα συνολικής αναµόρ-
φωσης του συστήµατος καθαριότητας στα σχολεία. Έχουµε συ-
νείδηση ότι είναι λίγα τα χρήµατα που παίρνουν οι καθαρίστριες,
έχουµε συνείδηση ότι η λύση των εργολαβιών είναι µία λύση, η
οποία δεν βοηθάει την καθαριότητα των σχολείων. Θα έπρεπε να
σκεφτούµε άλλους τρόπους, όπως είναι οι κοινοτικές συνεταιρι-
στικές επιχειρήσεις (ΚοινΣΕπ).

Σε κάθε περίπτωση, όµως, θα πρέπει να διασφαλίσουµε την
τακτική ροή της επιχορήγησης από το Υπουργείο Οικονοµικών,
το πιθανότερο, όπως είπατε και εσείς –και θα το µελετήσουµε
αυτό που είπατε εσείς, είναι ενδιαφέρουσα πρόταση-, µέσω θε-
σµών που άµεσα απευθύνονται στην τοπική αυτοδιοίκηση, µε δε-
δοµένο ότι οι σχολικές επιτροπές έχουν σχέση µε την τοπική
αυτοδιοίκηση και η τοπική αυτοδιοίκηση είναι υπεύθυνη για τη
λειτουργία των σχολείων.

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ο κ. Παναγιωτό-

πουλος έχει τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Υπουργέ, δεν

θεωρώ ότι υπάρχει ανάγκη να πω πολλά, διότι βασικά συµφω-
νούµε. Απλά νοµίζω ότι είναι ευκαιρία να δώσουµε κάποια κατεύ-
θυνση αλλαγής του τρόπου επίλυσης του προβλήµατος. Κακώς
–για να το πω, όπως το νιώθω- είναι το Ίδρυµα Νεολαίας και Διά
Βίου Μάθησης, το ΙΝΕΔΙΒΙΜ, αρµόδιο για την πληρωµή των σχο-
λικών καθαριστριών. Θα µπορούσε αυτό να αλλάξει. Θα µπο-
ρούσε να µεταβιβαστεί αυτή η αρµοδιότητα -κι αν θέλετε και
αυτοί οι πόροι, γιατί περί αυτού πρόκειται σε τελική ανάλυση-
στους Οργανισµούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης, στους δήµους, διότι
έτσι κι αλλιώς αυτοί έχουν διά µέσου των σχολικών επιτροπών
την αρµοδιότητα, αν θέλετε, να καταστρώσουν και να υλοποι-
ήσουν το ζήτηµα του καθαρισµού των σχολικών µονάδων, µε την
απασχόληση των σχολικών καθαριστριών. Τα κονδύλια δεν είναι
πάρα πολλά, πραγµατικά, αλλά αυτό δεν έχει τόση σηµασία, όσο
ο τρόπος και κυρίως η έγκαιρη καταβολή της πληρωµής σε
αυτές τις εργαζόµενες γυναίκες.

Θεωρώ ότι θα πρέπει να δείτε τη µεταβίβαση αυτής της αρµο-
διότητας απευθείας στις δοµές της τοπικής αυτοδιοίκησης, διότι
σε κάθε περίπτωση οι δοµές της τοπικής αυτοδιοίκησης ασχο-
λούνται µε την –να το πω έτσι- πολύ βαθιά καθηµερινότητα στη
λειτουργία κάθε δοµής του κράτους και τελικά φέρουν και τη µε-
γαλύτερη πίεση και ευθύνη.

Και οπωσδήποτε δεν βλέπω, ως προς το ζήτηµα κάλυψης των
δαπανών, πώς τα πράγµατα γίνονται ευκολότερα. Για παρά-
δειγµα, θεωρώ ότι η επιβολή φόρου που θα έρθει στα καύσιµα,
θα επιβαρύνει κατά πολύ τους προϋπολογισµούς και εποµένως
θα δηµιουργηθούν επιπρόσθετες δυσκολίες στην έγκαιρη κατα-
βολή αυτών των πληρωµών. Σε κάθε περίπτωση, όµως, νοµίζω
ότι αξίζει τον κόπο να το δείτε. Άλλωστε κάθε κυβέρνηση και η
δική σας φαντάζοµαι θα το έχετε ήδη αντιληφθεί ότι κρίνεται στη
συνείδηση του απλού πολίτη και όχι τόσο από την επίδοσή της
στα µεγάλα και στα πολύ µεγάλα, αλλά από τις επιδόσεις της
όσον αφορά την επίλυση των προβληµάτων της πολύ απλής κα-
θηµερινότητας.

Μπορείτε, λοιπόν, να το δείτε σε αυτή την κατεύθυνση και να
διευκολύνετε το ρυθµό καταβολής των πληρωµών των σχολικών
καθαριστριών κατευθείαν µέσα από τις δοµές της τοπικής αυτο-
διοίκησης.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Και εµείς ευχαρι-

στούµε. 
Ο κύριος Υπουργός έχει τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΦΙΛΗΣ (Υπουργός Παιδείας, Έρευνας και Θρη-

σκευµάτων): Κύριε συνάδελφε, πράγµατι η καθηµερινότητα είναι
ένα πεδίο στο οποίο κρινόµαστε όλοι, διότι δοκιµάζεται η ικανό-
τητα του κράτους να δίνει πρακτικές λύσεις στα προβλήµατα των
πολιτών και ταυτοχρόνως και η ικανότητα και άλλων θεσµών
εκλεγµένων, όπως είναι η τοπική αυτοδιοίκηση, να ανταποκρί-
νονται σε λογικές απαιτήσεις των πολιτών. 

Βεβαίως η καθηµερινότητα, ο τρόπος που την αντιµετωπί-
ζουµε, διαµορφώνει και µια νέα κουλτούρα στην κοινωνία και
στους πολίτες, µια συµµετοχική κουλτούρα. Και τα προβλήµατα
της καθηµερινότητας βεβαίως σε µεγάλο βαθµό έχουν να κάνουν
µε την κρατική πρόνοια και πρόβλεψη, αλλά σε σηµαντικό βαθµό
έχουν να κάνουν και µε τη συµµετοχή των πολιτών.

Στην κατεύθυνση αυτή, προφανώς, µια µεγάλη µεταρρύθµιση
του κράτους είναι αναγκαία. Είναι αναγκαίο σε πιο χαµηλούς
βαθµούς να περάσουµε την επίλυση προβληµάτων και να µην
επιµείνουµε σε µια ακραία συγκεντρωτική αντίληψη για τη λει-
τουργία του κράτους. Αυτό σηµαίνει όχι απλώς µεταφορά αρµο-
διοτήτων αλλά και µεταφορά πόρων. Σε αυτή την κατεύθυνση
βρισκόµαστε ως Κυβέρνηση, πώς δηλαδή θα ενισχύσουµε µε µε-
ταφορά πόρων και αρµοδιοτήτων στην τοπική αυτοδιοίκηση και
τους άλλους θεσµούς συµµετοχικής δηµοκρατίας.

Βεβαίως, γνωρίζουµε τα προβλήµατα της δηµοσιονοµικής στε-
νότητας. Όµως, αυτά είναι δυνατόν να αντιµετωπιστούν και, κυ-
ρίως, είναι δυνατόν να υπάρξει καλύτερος έλεγχος για την
κατεύθυνση της ροής της κρατικής χρηµατοδότησης µε τη γό-
νιµη και αποφασιστική εµπλοκή του παράγοντα «πολίτης», διότι
διαφορετικά αναπαράγεται µια γραφειοκρατία, η οποία είναι εις
βάρος τελικώς των συµφερόντων των πολιτών.

Η πρότασή σας για µια απλοποίηση στο θέµα της πληρωµής
των καθαριστριών, προκειµένου να δίνονται τα χρήµατα σε φο-
ρείς που συνδέονται µε την τοπική αυτοδιοίκηση, η οποία είναι
αρµόδια για την καταβολή των χρηµάτων αυτών, είναι σωστή και
θα την µεταφέρω και στο Υπουργείο Εσωτερικών, προκειµένου
µε τη νέα σχολική χρονιά να βρούµε έναν καλύτερο τρόπο έγ-
καιρης καταβολής των χρηµάτων. 

Θα ήθελα να σας διαβεβαιώσω ότι βασικό µέληµα της Κυβέρ-
νησης είναι όχι να αναβάλουµε, µε άλλοθι τη σκληρή δηµοσιο-
νοµική πραγµατικότητα, την επίλυση των καθηµερινών πιεστικών
προβληµάτων, αλλά να δώσουµε µάχη για να κριθούµε σε αυτό
το πεδίο ως κοινωνία για την επίλυση των καθηµερινών πιεστικών
προβληµάτων. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Και εγώ ευχαρι-

στώ, κύριε Υπουργέ.
Με την απάντηση του κυρίου Υπουργού ολοκληρώθηκε η συ-

ζήτηση των επίκαιρων ερωτήσεων. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Με τη συναίνεση

του Σώµατος και ώρα 17.25’ λύεται η συνεδρίαση για την Τε-
τάρτη 25 Μαΐου 2016 και ώρα 10.00’, µε αντικείµενο εργασιών
του Σώµατος νοµοθετική εργασία, σύµφωνα µε την ηµερήσια
διάταξη που έχει διανεµηθεί.
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